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關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢教育及青年發展局的意見，本人對

立法會 2024 年 12 月 27 日第 1265/E975/VII/GPAL/2024 號公函轉來何

潤生議員於 2024 年 12 月 12 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 12 月

30 日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府關注殘疾人士對輔具服務的需要，社會工作局（下稱：

社工局）持續推動輔具服務的發展，近年透過資助包括肢體殘疾、聽

力殘疾、視力殘疾等社服設施，為居民提供輔具展示、諮詢及借用等

輔具資源服務。2024 年，社工局與民間機構合作開設的輔具資源中

心（下稱：中心）正式投入運作，中心設有多元化的輔具作展示及借

用，增進居民對不同輔具的了解，以及回應居民對短期使用輔具的需

求。在輔具回收方面，必須考慮輔具之損耗程度、輔具清理及消毒、

使用安全等不同因素。現時，中心會由專業人員評估居民所捐贈輔具

的損耗和安全等情況，作適當處理後，透過借用或轉贈給有需要人士，

以減輕他們因購置輔具所帶來的經濟壓力。未來，中心亦會引入外地，

尤其於大灣區城市所研發的創新性及智慧型輔具，以供居民選購及借

用，從而協助他們提升生活素質。此外，康復服務十年規劃跨部門策

導小組正開展下一階段的規劃和籌備工作，將以智能科技、無障礙建

設、社會共融環境三大重點發展方向，推動殘疾人士獨立生活、平等

參與及全面發展。

在輔具推廣方面，社工局持續與民間機構合作，透過舉辦講座、

工作坊、輔具體驗活動、宣傳街站和網上推廣等方式向居民宣傳輔具

的資訊。同時，輔具資源中心亦會持續開展輔具體驗、外展推廣及教

育活動，讓居民透過親身體驗，從而了解和掌握如何在日常生活中正

確使用輔具，以及合適家居設計的重要性。

社工局正總結“支持殘疾人士購置輔具及特殊家居設備先導計

劃”（下稱：先導計劃）的執行成效，該先導計劃對每項受資助輔具
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及設備設有一萬澳門元的資助上限，旨在能較有彈性讓申請人士按自

身需要及經濟條件購置合適輔具。社工局將在過往相關工作的基礎上，

訂定未來各項可行的優化措施。

特區政府重視促進本澳教育公平，致力營造無障礙的校園環境，

透過教育基金“學校發展資助計劃”，支持學校為有需要的學生添購

有利學習的輔具，以提升學生的學習效能及協助其適應校園生活。此

外，為更好地支援有經濟困難的特殊教育需要學生及其家長，教育基

金亦設立“特殊教育學生輔具資助計劃”，在合理運用公帑的前提下，

為就讀於本澳正規教育非高等教育階段的特殊教育需要學生，在購買

學習所需的輔具存有經濟困難時提供資助，輔具類型包括助聽器、FM
調頻系統、特製座椅、輪椅，倘學生有需要其他類型輔具的資助，亦

可向教育基金提出申請。

最後，特區政府感謝何潤生議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長

韓衛
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